Брестский район. Мастер-класс, тематические игры: акция «За безопасность вместе!»
В рамках республиканской пожарно-профилактической акции «За безопасность вместе!» специалист сектора пропаганды и взаимодействия с общественностью Брестского районного отдела по чрезвычайным ситуациям Ольга Дудинская напомнила основные правила пожарной безопасности местным жителям деревни Ковердяки. Мероприятие прошло в местном Доме культуры.
[bookmark: _GoBack]Ольга Викторовна поприветствовала всех присутствующих, рассказала об обстановке с пожарами в районе, основных причинах их возникновения и действиях в случае огненной ЧС. Во время встречи у сельчан была возможность поучаствовать в мастер-классе по использованию огнетушителя, а также разбавить информацию легким интерактивом и найти нарушения на предложенном муляже печи. Граждане приняли активное участие в интерактивных тематических играх. Особый акцент был сделан на профилактику пожаров в домовладении: речь шла о внимательном отношении к электроприборам, правильности эксплуатации отопительных приборов, газового оборудования. Спасатель напомнила о важности установки автономных пожарных извещателей. Собравшимся продемонстрировали мобильное приложение «МЧС Беларуси: Помощь рядом».
За истекший период 2021 года на территории Брестского района зарегистрировано 62 пожара, погибли 3 человека.
В целях предупреждения огненных ЧС спасатели в очередной раз призывают граждан выполнять правила пожарной безопасности. Следите за исправностью электропроводки, не перегружайте электросеть, не допускайте применения самодельных электроприборов и «жучков». Не оставляйте без присмотра включенные в сеть электроприборы. Держите малолетних детей в шаговой доступности, обучите их правилам безопасности. Не разжигайте печи легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, не оставляйте без присмотра топящиеся печи.

