[bookmark: _GoBack]Пожарно-профилактическая работа в домовладениях, а/г Клейники.
Как правило, при падении температуры значительно ниже нуля, увеличивается численный показатель пожаров связанных с нарушение правил эксплуатации теплогенерирующих аппаратов (в том числе печное отопление). Поэтому работники Брестского районного отдела по чрезвычайным ситуациям акцентируют внимание на домовладения, где есть печное отопление, и в которых проживают наиболее подвергнутые риску возникновения пожара категории граждан (одинокие, одиноко проживающие престарелые жители, злоупотребляющие спиртными напитками).
Так, вчера старший инженер сектора организации функционирования государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны Брестского РОЧС Валентин Гудим провел пожарно-профилактическую работу с жильцами агрогородка Клейники Брестского района.
Проводя пожарно-профилактическую работу в домовладениях граждан, спасатель акцентировал внимание на недопущение неосторожного обращения с огнем, нарушения правил эксплуатации печного отопления, нарушения правил эксплуатации электропроводки и электрооборудования, привел примеры пожаров в районе.
«11.11.2021года в 20 часов 53 минуты поступило сообщение о пожаре в садоводческом товариществе «Мичуринец-5» д.20 Брестского района. В результате пожара огнем уничтожено дачное домовладение, получены ожоги гражданкой Клевцевич А.В., 1958 года рождения II и IIIБ степени. Рассмотрена причина пожара - нарушение правил эксплуатации печного отопления гражданкой в состоянии алкогольного опьянения». 
В целях предупреждения пожаров в жилье спасатели напоминают:
- не эксплуатируйте печи с трещинами в корпусе;
- не оставляйте без присмотра зажженные свечи и включенные электроприборы;
- не курите в постели и ином месте для сна;
- не оставляйте в доступных для детей местах спички и зажигалки.
Если случилась беда, звоните спасателям по телефонным номерам 101 или 112.

